

**'ब्लू व्हेल' मुळे नागपुरात मुलीची आत्महत्या**  
**नागपूर :** जीवघेण्या 'ब्लू व्हेल' या खेळामुळे नागपुरात एका १७ वर्षीय मुलीने हाताची नस कापून, तसेच गळफास घेऊन आत्महत्या केल्याची घटना घडली आहे. या खेळामधील विविध आव्हान पूर्ण करण्यासाठी मुलीने आत्महत्या केली असल्याचे म्हटले आहे. मानसी जोनवाल असे या मुलीचे नाव असून या मुलीचे वडील हवाईदलामध्ये कार्यरत आहेत. तीन महिन्यांपासून ही मुलगी ब्लू व्हेल गेम खेळत होती, अशी माहिती समोर येत आहे. केंद्र सरकारने या जीवघेण्या खेळावर भारतात बंदी घातली आहे. या अगोदरही देशभरातील विविध ठिकाणी या खेळामुळे अनेकांची आत्महत्या केल्याची घटना घडल्या आहेत.

**'मंदिराच्या मुद्द्यावरून सरकारचे राजकारण'**  
**बारामती :** देशातील अनेक माणसे किड्या-मुंग्यांप्रमाणे मरत आहेत, अशा परिस्थितीत सरकार केवळ मंदिराच्या मुद्द्यावरून राजकारण करत आहे. परंतु त्यामुळे सत्ताध्यानी अगोदर माणसांकडे पाहावे, त्यानंतर मंदिराकडे लक्ष द्यावे, असा सल्ला स्वाभिमान शेतकरी संघटनेचे अध्यक्ष राजू शेटी यांनी सत्ताधारी भारतीय जनता पक्ष आणि शिवसेनेला दिला आहे. बारामती येथील जिल्हा व सत्र न्यायालयात आंदोलनातील खटल्यातील सुनावणीसाठी खासदार राजू शेटी आले होते. त्यावेळी त्यांनी पत्रकारांशी संवाद साधत सत्ताध्यांचा समाचार घेतला. राज्यत अनेक प्रश्न निर्माण झाले आहेत.

**भिडे गुरुजींनी घेतली चंद्रकांत पाटलांची भेट**  
**कोल्हापूर :** शिवप्रतिष्ठानचे संस्थापक संभाजी भिडे यांनी गुरुवारी महसूल मंत्री चंद्रकांत पाटील यांची भेट घेतली. चंद्रकांत पाटील यांच्या निवासस्थानी दोघांची भेट झाली. भेटीमागचे कारण अद्याप अस्पष्ट असून राजकीय वर्तुळात चर्चांना उधाण आले आहे. या भेटीचा नेमका तपशील कळू शकलेला नसला तरी ही खासगी भेट असल्याची माहिती सूत्रांनी दिली आहे. गुरुवारी सकाळी भिडे आपल्या सहकाऱ्यांसोबत पोलीस ताफ्यासह चंद्रकांत पाटील यांच्या संभाजीनगर भागातील घरी आले. त्यांच्यासोबत चार-पाच सहकारी होते. मात्र, त्या सहकाऱ्यांना प्रवेशद्वाराबाहेरच थांबवण्यात आले होते.

# राज्य कर्मचाऱ्यांना १८ टक्के वेतनवाढ!

**मुंबई :** केंद्र सरकारच्या धर्तीवर राज्यातील कर्मचाऱ्यांना दर १० वर्षांनी हमखास पदोन्नती देण्याची शिफारस करणारा बक्षी समितीचा महत्त्वपूर्ण अहवाल राज्य सरकारला सादर करण्यात आला. यामुळे राज्य सरकारी, निमसरकारी कर्मचाऱ्यांच्या वेतनात सरासरी १८ टक्क्यांची वाढीची दाट शक्यता आहे. एक जानेवारी २०१६ पासून पूर्वलक्ष्यी प्रभावाने नवीन वेतनवाढीचा लाभ २५ लाख सरकारी कर्मचारी व सेवानिवृत्तांना मिळेल. फेब्रुवारी २०१९ मध्ये ही वेतनवाढ कर्मचाऱ्यांच्या हाती पडेल. तर या निर्णयामुळे राज्याच्या तिजोरीवर वर्षाला १६ हजार कोटी रुपयांचा बोजा पडणार आहे. सध्या राज्य सरकारला कर्मचाऱ्यांच्या वेतनावर ९० हजार कोटी रुपये खर्च करावे लागतात. या समितीने आपल्या अहवालात कर्मचाऱ्यांच्या वेतनात १७ ते १८ टक्के वाढ सुचविली आहे. तसेच 'क' वर्गातील कर्मचाऱ्यांचे किमान वेतन १८ हजार ५०० रुपये इतके असावे, असे म्हटले आहे. या अहवालात कर्मचाऱ्यांची वेतनश्रेणी, भत्ते याबाबत सविस्तर माहिती देण्यात आली असून अहवालाच्या दुसऱ्या टप्प्यात प्रशासकीय सुधारणा, तसेच कर्मचाऱ्यांच्या काही वेतनश्रेणीतील वादांबाबत तीन महिन्यांत समिती आपला अहवाल देणार आहे. केंद्राच्या निर्णयानंतर राज्य सरकारने सातत्याने वेतन आयोगाच्या शिफारशीचा अभ्यास करण्यासाठी माजी अतिरिक्त मुख्य सचिव के. पी. बक्षी यांची समिती नेमली होती. या समितीने कर्मचाऱ्यांच्या वेतनाच्या संदर्भातील अहवाल मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांना सादर केला. अहवाल हातात पडल्यानंतर मुख्यमंत्र्यांनी यासंदर्भात प्रस्ताव तयार करून तो राज्य मंत्रिमंडळाच्या बैठकीसाठी सादर करण्याची सूचना वित्त विभागाला केली आहे. मंत्रिमंडळाच्या मान्यतेनंतर या अहवालाची अंमलबजावणी सुरु होऊन जानेवारी महिन्याच्या वेतनात ही वेतनवाढ दिली जाणार आहे. सातत्याने वेतन आयोगाच्या शिफारशीनुसार केंद्र सरकारने आपल्या कर्मचाऱ्यांना दर दहा वर्षांनी खात्रीशीर पदोन्नती देण्याचे मान्य केले आहे.

**मी कोणालाही लाच दिलेली नाही : मिशेल नवी दिल्ली :** ऑगस्टा वेस्टलॅंड हेलिकॉप्टर गैरव्यवहारातील आरोपी ख्रिश्चिअन मिशेलने संयुक्त पुरोगामी आघाडी सरकारमधील कुठलाही नेता किंवा संरक्षण मंत्रालयातील कुठल्याही अधिकार्याला आपण लाच दिली नसल्याचे म्हटले आहे. मात्र केवळ बातचीत घडवून आणण्यासाठीचे शुल्क म्हणून ऑगस्ट वेस्टलॅंडकडून पैसे घेतल्याचे त्याने मान्य केले आहे. सीबीआय न्यायालयाने पाच दिवसांची कोठडी सुनावली आहे. ख्रिश्चिअनचे हस्ताक्षर असलेल्या चिठ्ठ्यांमध्ये पैसे दिल्याचा उल्लेख आहे; पण आता त्याने मी डिस्ट्रेक्सिक आजाराचा रुग्ण असून लिहू शकत नाही, असा दावा केला आहे. ज्या चिठ्ठ्यांमध्ये राजकीय नेते आणि नोकरशाहांना पैसे दिल्याच्या नोंदी आहेत त्या गुड्डो हाप्सके या युरोपियन मध्यस्थाने लिहिल्याचा दावा त्याने केला आहे. मिशेलने लिहिलेल्या चिठ्ठ्यांमध्ये पीटर ह्युलेटने सोनिया गांधींशीवाय तत्कालीन पंतप्रधान मनमोहन सिंग, तत्कालीन संरक्षण मंत्री प्रणव मुखर्जी आणि सोनिया गांधींचे राजकीय सल्लागार अहमद पटेल यांच्यापर्यंत पोहोचण्याचा प्रयत्न करावा असे म्हटले आहे.



भारत विरुद्ध ऑस्ट्रेलिया कसोटी सामन्याच्या पहिल्या दिवसाअखेर चेतेश्वर पुजाराच्या शतकी खेळीच्या बळावर भारताने ९ बाद २५० धावा केल्या. पुजाराने २४६ चेंडूत ७ चौकार आणि २ षटकारांसह १२३ धावा काढल्या. (वृत्त क्रीडा पानावर)

## 'अवनी'ची शिकार बेकायदेशीरच

**'एनटीसीए'च्या अहवालातून ठपका**  
**नागपूर :** राष्ट्रीय व्याघ्र संरक्षण प्राधिकरणाने अवनी वाघिणीच्या शिकारीबाबतचा सर्वेक्षण अहवाल सादर केला आहे. या समितीने आपल्या अहवालात वाघिणीला मारण्यावरून असगर अली खान आणि वन कर्मचारी मुखबिर शेख यांच्यावर ताशेरे ओढले आहेत. तसेच अवनी वाघिणीला गोळी घालणे बेकायदेशीर होते, असेही मत या समितीने व्यक्त केले आहे. शिकारी असगर अलीच्या समन्वय राखला नव्हता, असे निष्पन्न झाले आहे. तसेच स्वसंरक्षणार्थ अवनीला गोळी घालावी लागली असा दावा असगर अली खान याने केला होता. हा दावादेखील संशयास्पद असल्याचे या समितीने म्हटले आहे. अवनीला बेशुद्ध करण्यासाठी डॉ. कडू यांनी दिलेले बेशुद्ध करण्याचे इंजेक्शन २४ तासांच्या आत वापरणे बंधनकारक होते. परंतु मुखबिर शेख यांनी ते तब्बल ५६ तासांनी वापरले. त्यामुळे अवनी बेशुद्ध झाली नाही. परिणामी अवनीला ठार मारावे लागले.

**पत्नीची हत्या करून पतीची आत्महत्या**  
**सातारा :** पुण्याहून महाबळेश्वरला फिरण्यासाठी गेलेल्या एका पती-पत्नीमध्ये झुल्लूक कारणावरून भांडण झाले. या भांडणामुळे रागावलेल्या पतीने पत्नीचा गळा कापला. तो एवढ्यावरच थांबला नाही तर त्याने पत्नीला मारण्यानंतर स्वतःचाही गळा कापून आत्महत्या केली आहे. अनिल शिंदे आणि सीमा शिंदे असे मृत दाम्पत्याचे नाव आहे. धक्कादायक बाब म्हणजे हा सगळा प्रकार त्यांच्या ११ वर्षांच्या मुलासमोरच घडल्याने या मुलाला मोठा धक्का बसला आहे. बाबाने आईवर आधी चाकूने वार केले आणि नंतर स्वतः आत्महत्या केली, असे त्याने पोलिसांना सांगितले आहे. पुण्याच्या धानोरी येथील विश्रांतवाडीत राहणारे शिंदे दाम्पत्य ५ डिसेंबर रोजी महाबळेश्वरमध्ये फिरण्यासाठी आले होते. पोलिसांनी या प्रकरणाचा तपास सुरु केला असून आदिच्येचीही चौकशी करण्यात येणार असल्याचे सांगितले जात आहे.

## उदयनराजे समर्थकांकडून साताऱ्यात अभिनेत्याच्या मोटारीची तोडफोड

**सातारा, (प्रतिनिधी) :** सातारा येथील राधिका पॅलेस येथे 'फाईट' या चित्रपटाच्या प्रदर्शनासाठी पत्रकार परिषद आयोजित केली होती. मात्र, याच दरम्यान बाहेर उभ्या केलेल्या अभिनेता जिमी मोरेच्या गाडीवर चौघांनी दगड घालून गाडी फोडली. यामुळे या परिसरात खळबळ उडाली आहे. पोलिसांनी घटनास्थळी धाव घेत संशयितांना ताब्यात घेतले आहे. याबाबत प्राथमिक माहिती अशी की, गुरुवारी फाईट चित्रपट संबंधी पत्रकार परिषदेचे आयोजन होते. या चित्रपटात 'साताऱ्यात फक्त मीच चालतो' असे अभिनेत्याचे वाक्य होते, मात्र हे वाक्य खासदार उदयनराजेंच्या समर्थकांना खटका देण्याने त्यांनी चिडून अभिनेता जिमी मोरेच्या गाडीची तोडफोड करत, चित्रपटातून हे वाक्य वगळावे अन्यथा चित्रपट चालू देणार नसल्याचे सांगितले.

## डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांना आदरांजली वाहण्यासाठी चैत्यभूमीवर जनसागर उसळला

**मुंबई, (प्रतिनिधी) :** भारतरत्न डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या ६३ व्या महापरिनिर्वाण दिनी गुरुवारी राज्यभरातून आलेल्या लाखो अनुयायांनी चैत्यभूमीवर हजेरी लावून त्यांना आदरांजली अर्पण केली. राज्यपाल के. विद्यासागर राव, मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी चैत्यभूमी येथे डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पुतळ्यास पुष्पचक्र अर्पण करून त्यांना अभिवादन केले. डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या ६२ व्या महापरिनिर्वाण दिनी त्यांना अभिवादन करण्यासाठी प्रतिवर्षाप्रमाणे राज्याच्या कानाकोपऱ्यातून लाखो अनुयायी गुरुवारी मुंबईत आले होते. दादर येथील चैत्यभूमीवर लाखो अनुयायांनी बाबासाहेबांच्या समाधीचे दर्शन घेतले. सकाळी आठच्या सुमारास राज्यपाल के. विद्यासागर राव, मुख्यमंत्री फडणवीस यांनी चैत्यभूमीवर जाऊन डॉ. आंबेडकर यांच्या पुतळ्याला पुष्पांजली अर्पण केली. यावेळी शिक्षणमंत्री किनोद तावडे, सामाजिक न्याय राज्यमंत्री दिलीप कांबळे, गृहराज्यमंत्री दीपक केसरकर, महापौर विश्वनाथ महाडेश्वर, आमदार राज पुरोहित यांनीही पुष्प अर्पण करून अभिवादन केले. काँग्रेसची राज्यव्यापी जनसंघर्ष यात्रा सध्या सुरु आहे. आज महापरिनिर्वाण दिनी अमरावती शहरातील डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पुतळ्याला पुष्पहार अर्पण करून संघर्ष यात्रेची सुरुवात झाली. संघर्षयात्रा दर्यापूर शहरात पोहोचल्या नंतर प्रदेशाध्यक्ष खा. अशोक चव्हाण यांच्या नेतृत्वाखाली संविधानाची प्रत ठेवलेली पालखी खांद्यावर घेऊन बसस्थानक चौक ते महात्मा गांधी पुतळ्यापर्यंत 'संविधान बचाओ' दिंडी काढण्यात आली. या दिंडीत माजी मुख्यमंत्री पृथ्वीराज चव्हाण, माजी मंत्री वसंत पुरके, आ. विरेंद्र जगताप, आ. यशोमती ठाकूर, यांच्यासह असंख्य काँग्रेस पदाधिकारी सहभागी झाले होते. राष्ट्रवादी काँग्रेसच्यावतीने प्रदेशाध्यक्ष जयंतराव पाटील आणि खासदार सुप्रिया सुळे यांनी चैत्यभूमीवर जाऊन डॉ. आंबेडकरांना अभिवादन केले. यावेळी प्रदेशाध्यक्ष जयंत पाटील यांनी इंदुमिलमधील डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांच्या स्मारकाबाबत सरकारच्या अनास्थेबद्दल नाराजी व्यक्त केली.

**दादर स्थानकाच्या नामांतरावरून वाद**  
**मुंबई :** मुंबईतील दादर रेल्वे स्थानकाचे नाव डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर टर्मिनस करा, अशी मागणी करत भीम आर्मी संघटनेने गुरुवारी आंदोलन केले. एवढेच नाहीतर भीम आर्मीच्या कार्यकर्त्यांनी दादर स्थानकामध्ये शिरत जागोजागी डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर टर्मिनस लिहिलेली पत्रकदेखील चिकटवली. तर दुसरीकडे दादर रेल्वे स्थानकाचे नाव बदलू नये, अशी भूमिका भारिप बहुजन महासंघाचे नेते प्रकाश आंबेडकर यांनी मांडली आहे. नामांतराच्या मागणीऐवजी लोकांनी डॉ. बाबासाहेबांचे विचार आत्मसात करावेत. दादर स्थानकासह अनेक वास्तू या मुंबईच्या अस्मितेच्या प्रतीक आहेत.

## शॉर्ट्सर्किटच्या धरमळ्याने जीव मुठीत घेऊन जगण्याची वेळ

### आंबेडकरनगर झोपडपट्टी समस्यांच्या विळख्यात

**संजय ऐलवाड**  
**पुणे :** कायम तुंबणाच्या ड्रेनेज लाईन, घूस आणि उंदरांनी पोखरलेली जमीन, दाटीवाटीने विस्तारलेली वस्ती, अधून-मधून ड्रेनेजचे रस्त्यावरून वाहणारे घाण पाणी, त्याची संपूर्ण वस्तीत पसरणारी दुर्गंधी, अपुरे शौचालय, वस्तीवर धोकादायक पद्धतीने विस्तारलेल्या विजेच्या तारा, अंतर्गत अरुंद रस्ते, बंद पडलेल्या अभ्यासिका, शॉर्टसर्किटमुळे सातत्याने घडणाऱ्या आगीच्या घटना, अशा एक ना अनेक समस्यांना रोजच तोंड देत जीव मुठीत घेऊन जगणारी मंडळी, हे भयावह चित्र आहे. मार्केटयाई येथील आंबेडकर नगर झोपडपट्टीतले. मार्केटयाई परिसरात सुमारे १० एकर १८ गुंठ्यात ही वस्ती वसली आहे. या वस्तीत ५ हजार कुटुंबे वास्तव्य करतात. या वस्तीतील लोकसंख्या सुमारे २० ते २५ हजार इतकी आहे. धोकादायक पद्धतीने संपूर्ण वस्तीवर विजेच्या तारा पसरल्या आहेत. त्यामुळे या वस्तीत सातत्याने आगीच्या घटना घडत आहेत. शॉर्टसर्किटची लोकांच्या मनात प्रचंड भीती बसली आहे. त्यामुळे रोज रात्री जीव मुठीत घेऊन रात्र काढावी लागत आहे. तसेच रात्री एखाद्याने मोठ्या आवाजात ओरडले, तरी अंगाचा धरकाप उडतो, असे अंगावर शहारे आणणारे अनुभव वस्तीतील लोक सांगत आहेत. या वस्तीतील संपूर्ण ड्रेनेज लाईन जुनी आणि लहान आहे. या वस्तीतील

**दुर्घटनांची टांगती तलवार**  
 लोकसंख्या वाढल्याने ही ड्रेनेज लाईन पाणी वाहून नेण्यासाठी अपुरी पडत आहे. त्यामुळे बऱ्याच वेळा ड्रेनेज तुंबले की, रस्त्यावरून पाणी वाहते. विशेष म्हणजे ड्रेनेज लाईनच्या बरोबरीनेच पिण्याच्या पाण्याची लाईन आली आहे. या वस्तीतील बहुतांश लोक मार्केटयाईतील वेगवेगळ्या विभागात हमाली, तोलाई, साफसफाईची कामे करतात. वस्तीत वारंवार आगीच्या घटना घडूनही लोकप्रतिनिधींनी त्यास आळा घालण्यासाठी कोणत्याच प्रकारच्या उपाय-योजना केल्या नसल्याचेही येथील लोकांनी सांगितले. वस्तीतील २० ते २५ हजार लोकांसाठी केवळ ५ सार्वजनिक शौचालये उपलब्ध आहेत. या वस्तीत मुलांची संख्या मोठी आहे. मात्र त्यांना खेळण्यासाठी मैदान उपलब्ध नाही. परिसरात चांगली शाळाही नाही. ज्या शाळा आहेत, त्या शाळेची फी मजूर लोकांना झेपणारी नाही. रोज एक ना अनेक समस्यांशी झगडणाऱ्या येथील लोकांच्या अडचणी दूर करण्यासाठी महापालिका प्रशासन, स्थानिक लोकप्रतिनिधींनी या वस्तीतील समस्या सोडविण्यासाठी प्रयत्न करणे नितांत गरजेचे आहे, अशी भावना या वस्तीतील सामाजिक कार्यकर्ते संजय दामोदरे यांनी व्यक्त केली.

**टविवाटच्या केशरीत**  
**चर्वत हवी सातधगिरी**

भारत आणि पाकिस्तानचे अजूनही संबंध सुधारले नाहीत. आता पाकिस्ताननं वाटाघाटीसाठी एक हात पुढं केला, तर आपणही चर्चेचे दरवाजे खुले ठेवले पाहिजेत; परंतु सावधगिरीही बाळगली पाहिजे.  
**- प्रा. डॉ. विजयकुमार पोटे**

**मेरी चं अद्भुत यश !**  
 मेरी कोमने सहाव्यांदा विश्वविजेतेपद मिळवणं ही अद्भुत बाब मानली पाहिजे. तिचा हा विजय क्रीडाविश्व-तील स्त्रीशक्ती बळकट करणारा आहेच शिवाय महिलांमध्ये प्रेरणेची पेरणी करण-राही आहे.आता तिचं ध्येय आहे आगामी ऑलिम्पिक स्पर्धेत सुवर्ण पदक पटकावण्याचं - **स्वाती पेशवे**

**अर्थभान- वॉकांची वन्यावनाची - महेश देशपांडे**  
**निसर्गायन- भाउंट गनाऱ्हु'च्या दिशेने...- उमेश झिरपे**  
**राज्य रंग-.... राजराजगणेशे एकताती ...?- शैलेश रेड्डी**

**खास लेख-खरोखरी जीवघेणे... प्रदूषण - मथुरा कुलकर्णी**  
**\* या खेरीज \* भविष्य \* शब्दकूट असा वाचकाप्रिय मजकूर \* शिवाय 'दिवंगुज'**

**जाता जाता - गणेश काटकर**  
**सावधान**  
**जनतेच्या हितासाठी प्रत्येक खड्ड्यात लावले फलक मी स्वखचाने लावलेत...**